

ОБЩИНСКИ ГОДИШЕН ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 2015 ГОДИНА

(Общинският годишен план за младежта 2015 година е разработен на основание чл.15, ал. 3 от Закона за младежта)

януари, 2015 година

ВЪВЕДЕНИЕ

Този документ определя целите и приоритетите на общинската политика за младите хора, като отразява Националната стратегия за младежта 2010-2020 и е в изпълнение на Закона за младежта, приет от Народното събрание на Република България на 05.04.2012 г., обн. в ДВ, бр.31 от 20.04.2012 г., в сила от 20.04.2012 г., изм., бр. 68 от 02.08.2013 г., в сила от 02.08.2013 г. В Общинския годишен план за младежта 2015 година са предвидени мерки и дейности за развитие и младежки перспективи, провокирани от новите национални инициативи и програми за подобряване на качеството на живот и навлизането на младите хора на пазара на труда.

Общинският годишен план за младежта 2015 година съдържа:

1. Анализ на предизвикателствата пред младежта в общината
2. Приоритетите и специфичните цели за провеждане на общинската политика за младежта и мерки за постигането им
3. Описание на дейности, които допринасят за постигане на целите на Националната стратегия за младежта 2010-2020
4. Организация и координация на дейностите за постигане на целите
5. Действия по наблюдение, оценка и актуализация на общинския план за младежта
6. Реда и начина за осигуряване на информация и публичност на плана

АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА КЮСТЕНДИЛ

Община Кюстендил заема 31,44 % от територията на Област Кюстендил и 4,73 % от тази на Югозападен район, като площта ѝ възлиза на 959,4 кв. км. Към м. 01.2015 г. по постоянен адрес са записани 11 729 младежи на възраст от 15-29 години, като 9 765 от тях са в гр. Кюстендил. Сравнителен анализ на показател „Брой на населението” показва тенденция на намаляване на броя на населението на общината като цяло, която е характерна за почти всички общини в страната.

Равнището на безработица в общината към 2013 г. е с по-високи стойности от средното за страната (11.8%) и в област Кюстендил (14.0%). Негативен момент е относително постоянният брой на продължително безработни лица, като много тревожена е безработицата на младежите до 29 години, процента на които за 2012 и 2013 години е между 20 и 21% от регистрираните безработни. По данни на Дирекция „Бюро по труда” към м.10.2014 г. в Община Кюстендил има регистрирани 629 безработни младежи. Независимо от факта, че броят на младите хора, които отпадат от училище е сведен до минимум, а броят на тези, които завършват висше образование се увеличава, сериозен проблем е задържането на младежи с по-високо образователно равнище в общината, поради

трудности с осигуряване на трудовата им заетост. Ключов момент при създаването на възможности за младите хора да намерят своето място в обществото, да постигнат икономическа независимост и да се развият, е намирането на подходящо работно място. Ето защо настоящият план се основава на търсене на сътрудничество и координация в сфери като образование, трудова заетост, здравеопазване, социално включване и етническа толерантност.

Община Кюстендил е загрижена за израстването на младите хора и задоволяването на техните интереси, свързани със здравословен начин на живот и стремеж за намаляване на младежката престъпност. Полагат се усилия за подобряване качеството на условията на живот, учене и спорт. Голяма част от младите хора на територията на общината проявяват интерес към спортните клубове и сдружения, както и към другите извънкласни форми за развитие. Почти всички младежи от 15 до 19 години, посещаващи училище са включени в извънкласни форми. Съвременният модел за здравословен начин на живот трябва да развие принципа на делегиране на права и отговорности, от страна на държавата и активна подкрепа и партньорство с неправителствените младежки и спортни организации. Особено внимание се отделя на насърчаването на здравословен начин на живот и на превантивните мерки, по-специално по отношение на сексуалната активност, злоупотребата с алкохол, използването на наркотици, тютюнопушенето, хранителните разстройства, затлъстяването, насилието, хазартните игри. Взаимодействието между отделните институции и специалистите, които работят в тях е насочено към осъществяването на корекционно-възпитателна работа и професионална подкрепа на деца и юноши с рисково поведение, както и техните семейства; професионална подкрепа на агресивни деца, деца с асоциално поведение, деца в риск, училищни ръководства и училищни комисии; превантивна дейност чрез организиране на различни конкурси, изложби, обучения и др. – да се предпазят младите хора от отклонения от морала и правни норми; консултативно – информационна дейност с родителите на подрастващите, с класните ръководители и граждани по проблеми на възпитанието.

ВИЗИЯ

Основната визия на политиката за младежта е подобряване качеството на живот на младите хора и на условията за успех на всеки млад човек чрез устойчиви механизми за инвестиране в младежта като значим социален капитал и за мобилизиране потенциала на младите хора в развитието на България и Европейския съюз.

ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ

№	Дейност /Цели	Срок /Период	Отговорни институции	Показатели за оценка на изпълнението
Цел: Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора				
1	Популяризиране дейностите по годишния план за младежта 2015	постоянен	Община Кюстендил Младежки НПО	
2	Насърчаване ученето през целия живот – проекти, инициативи и информация	постоянен	Община Кюстендил Младежки НПО Представители на бизнеса Агенция по заетостта	Брой на заети младежи в инициативата
3	Диалог и взаимодействие с местния бизнес за обучение, преквалификация и стажове на младите хора	постоянен	Община Кюстендил Младежки НПО Представители на бизнеса Агенция по заетостта	Брой на заети младежи в инициативата
4	12 октомври – Ден на българската община: Седмица на отворените врати – кампания за популяризиране на местното самоуправление в Община Кюстендил и Общински съвет Кюстендил	октомври	Община Кюстендил Общински съвет Кюстендил Младежки НПО Училища	Брой на заети младежи в инициативата
5	Подкрепя инициативността и стремежа за изяви на младежите чрез Общинска програма за закрила на деца с изявени дарби	постоянен	Община Кюстендил Училища	Брой на обхванати младежи в инициативата
6	Установяване ценностните нагласи на младите хора – тест за общински стипендии	юли	Община Кюстендил Училища	Брой на участвали младежи в инициативата

7	Съдействие и подкрепа на младите хора от Община Кюстендил чрез финансиране на проекти за младежки дейности	постоянен	Община Кюстендил Младежки НПО	Брой разгледани проекти
8	Стажуване по ОПРЧР- Схема „Ученически и студентски практики”	постоянен	ОПРЧР МОН Община Кюстендил	Брой стажували млади хора
9	Създаване на възможност за стажове в общинска администрация Кюстендил. Програма „Старт на кариерата”	постоянен	Община Кюстендил МТСП	Брой стажували млади хора
10	Стажуване на студенти от висшите училища в общинска администрация - краткосрочни стажове	постоянен	Община Кюстендил	Брой стажували млади хора
Цел: Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги				
11	Разширяване на достъпа до услуги за професионално ориентиране чрез: Равен достъп до образование Съдействие за достъп до информационни, обучителни и консултантски услуги, предоставяни от читалищата	постоянен	Община Кюстендил Училища Читалища	Брой кампании и заети младежи в инициативите
12	Съдействие за осмисляне свободното време на децата чрез дейностите, реализирани от ОДК	постоянен	Община Кюстендил Училища ОДК	Брой на заети младежи в инициативите
13	Разширяване на достъпа до услуги за специализирани консултации	постоянен	Община Кюстендил Агенция по заетостта НПО Читалища	Брой на заети младежи в инициативите
Цел: Насърчаване на здравословен живот				
14	Информационни кампании по превенция на рисковото поведение на младите хора чрез отбелязване на знакови дати:	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО	Брой кампании и заети младежи в инициативите

	26 юни – ден за борба с наркоманиите 1 декември – ден на съпричастност към болните от СПИН/ХИВ			
15	Разяснителни и обучителни мероприятия в училищата със съдействието на директори и учители	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО	Брой на заети младежи в инициативите
16	Развитие на спорта като превантивно средство срещу заболявания чрез: Предоставяне на общинска спорна база за безвъзмездно ползване от спортните клубове Отделяне на средства за финансово подпомагане на СК на база изготвени нормативни документи Финансово и организационно участие на Общината при прояви –ден на предизвикателството, ден на българския спорт Съвместни мероприятия с различни Асоциации на национално ниво – БАСВ „Световен ден на ходенето”, Българска асоциация „Спорт в свободното време”- Турнир по три вида спорт	постоянен	Община Кюстендил Училища БАСВ Българска асоциация „Спорт в свободното време”	Брой спортни клубове, сдружения и Асоциации, включени в мероприятията
Цел: Превенция на социално изключване на младите хора в неравностойно положение				
17	Съдействие за осигуряване на равен достъп до социални услуги чрез диалог и взаимодействие с институциите и организации	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО Социални служби	Брой на заети младежи в инициативите
Цел: Развитие на доброволчеството				
18	Съдействие при организиране на доброволчески акции от НПО в сферата на социалните дейности, работа с деца, спорт,	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО Социални служби	Брой на заети младежи в инициативите

	здраве			
19	Отбелязване „Ден на доброволчеството” чрез съдействие на НПО – участие в различни благотворителни кампании	декември	Община Кюстендил НПО	Брой на заети младежи в инициативите
Цел: Повишаване на гражданската активност на младежта				
20	Организиране на ежегодна кампания по почистването на гр. Кюстендил	март, септември	Община Кюстендил Училища НПО	Брой на заети младежи в инициативите
21	Събиране на ученически пособия и книги и даряването им на социално слаби деца	септември	Община Кюстендил Училища НПО	Брой на заети младежи в инициативите
22	Организиране почистване и освежаване на детски кътове	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО	Брой на заети младежи в инициативите
23	Съдействие за провеждане на общинско състезание с младежки противопожарни отряди „Млад огнеборец”	май	Община Кюстендил Училища РС „ПБЗН”	Брой на заети младежи в инициативите
24	Отбелязване международния ден на младежта – 12 август	август	Община Кюстендил Читалища НПО	Брой на заети младежи в инициативите
Цел: Развитие на младите хора в малките населени места;				
25	Съдействие и оказване на помощ на НПО / Младежки общински съвет – Кюстендил/ при реализирането на проект „Аз мога да реша бъдещето си”	постоянен	Община Кюстендил Училища НПО Кметове на кметства	Брой на заети младежи в инициативите
Цел: Повишаване на ролята на младите хора в превенции свързани с престъпността				
26	Участие в местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните / МКБППМН/	постоянен	Община Кюстендил Детска педагогическа стая Училища Прокуратура Закрила на детето	Брой на заети младежи в инициативите

			Кметове на кметства	
27	Извършване на консултативна, възпитателно-корекционна дейност с деца от 8 до 18 год и техните родители	постоянен	Община Кюстендил Детска педагогическа стая Училища Прокуратура Закрила на детето Кметове на кметства	Брой на заети младежи в инициативите
28	Участие в Общински съвет по наркотични вещества като орган за провеждане на национална политика срещу злоупотребата с наркотични вещества	постоянен	Община Кюстендил Детска педагогическа стая Училища Прокуратура Закрила на детето Кметове на кметства	Брой на заети младежи в инициативите

ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА

Общинският план за младежта 2015 година е разработен въз основа на планираните инициативи от Общинска администрация и институциите на територията на община Кюстендил. В периода на реализация на дейностите, наблюдението на плана и координацията между ангажираните институции ще бъде осъществявана от експерти на общинска администрация и в резултат ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните инициативи, който ще се представи в Областна администрация – Кюстендил.

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА

За осигуряване на публичност Общински план за младежта 2015 година ще бъде публикуван на сайта на община Кюстендил.

Настоящият Общинският план за младежта 2015 година е приет с Решение № 964/03.02.2015 г. от проведено заседание на Общински съвет – Кюстендил.